

Данните от таблицата недвусмислено показват, че пенсиите като основен социален трансфер имат най-съществено значение при редуциране на бедността в България (както беше отбелязано вече). Останалите социални трансфери имат сравнително по-малко значение. **За страните от Европейския съюз както пенсиите, така и останалите социални трансфери имат значимо влияние за намаляването на бедните.** Това означава, че подходите на социалната политика у нас съществено се различават от тези в икономически напредналите страни. Причините за това се дължат, от една страна, на икономическата изостаналост на нашата страна, а от друга - на не съвсем ефективното целенасочване на средствата към бедните слоеве от населението.

Сравненията между страните кандидатки - България, Румъния и Турция, показват, че:

- Прагът на бедност за България в евро е с 32.1% по-висок спрямо този за Румъния (483 евро), а в PPS - с 38.6%. Същевременно равнището на бедност за Румъния е малко по-високо - 17%. Коефициентът на Джини също е по-висок - 30%. Това може да се каже и за квантилното съотношение S80/S20 - 4.6.

- Съответно прагът на бедност за България е с 22.8% по-нисък спрямо този за Турция²⁶ (987 евро). Тези различия в праговете на бедност между двете страни са при съществено по-високо равнище на бедност в Турция - 25%. Също така забележимо по-високи са коефициентът на Джини - 46%, и квантилното съотношение S80/S20 - 11.2.

Известно е, че бедността е съществувала както в миналото, така и сега. Тя съпътства човешката цивилизация и не може да бъде премахната завинаги и безвъзвратно. Но тя може да бъде ограничена и контролирана в степен, изключваща опасността от:

- **Нарастване на социалното напрежение.**
- **Маргинализиране на групи хора, които са социално изключени и са аутсайдери в собствената си страна.**
- **Създаване на благоприятна почва за възникване и развитие на престъпност и насилие.**

Аналитичните сравнения за бедността между страните е от съществено значение при оценката на икономическото развитие в Европа като цяло. Известна е логическата връзка между социално-икономическите явления и процеси във всяко общество в съвременния свят. Например при равни други условия високото равнище на безработицата предизвиква обедняване, а то-

²⁶ Данните, използвани при сравнението между България и Турция, са за 2002 г.